

小康路上

固阳县：四不摘 护航脱贫攻坚后半程

□本报记者 吕学先 实习生 赵楠

家里摘了贫困帽,对口帮扶的干部还来吗? 跟以前一样,隔三差五来!前天刚来家里看了我养殖鸡、羊,跟我商量联系销售商,准备大卖哩!66岁的协义村村民赵厚生这两天正在为养殖的200只鸡、10只羊做防疫,忙得不亦乐乎。

近日,固阳县扶贫业务督查组到金山镇协义村、上壕村部分建档立卡贫困户家中,询问摘帽后的帮扶情况。摘帽不摘监管,扶贫帮扶依然是目前督查的核心工作。督查组成员介绍,督查组每月不间断抽查,印发督查通报,对脱贫摘帽后就松懈懈怠的帮扶干部进行通报批评。

今年3月,固阳县23个贫困村退出自治区

级贫困村,4031户7751名建档立卡贫困户脱贫,贫困发生率由2014年的5.5%下降到0.5%。

摘帽不是脱贫攻坚的终点,而是乡村振兴的新起点。包头市人大常委会副主任、固阳县委书记赵君说;固阳县始终坚持脱贫攻坚头等大事不动摇,坚持做到摘帽不摘责任,摘帽不摘政策,摘帽不摘帮扶,摘帽不摘监管。

怀朔镇壕口村村民王贵生患淋巴瘤好几年,在驻村第一书记于树杰的帮助下,享受了医疗扶贫大病报销政策,医疗费最多自付3000元,最近还给他安排了村里的公益岗位,每月能挣几百元。王贵生很激动:够花了,本来都在数日子过了,没想到还能有现在的好日子,这得感谢驻村工作队的好娃娃们,一直尽心尽力帮我。

一些老乡让我实在放心不下。于树杰驻

村期满,本可以申请回派出单位工作,但他选择了留任,每月都要监测贫困动态,持续关注贫困户和相对困难户的经济生活状况,要对可能存在返贫隐患的贫困户提出切实可行的巩固措施,确保贫困户不返贫。

我们驻村干部要持续发力,不能觉得摘帽后就完成大考,产生歇一歇的想法。西斗铺镇张发地村驻村工作队队员刘丹说。按照要求,调整后的驻村工作队共271人,定向帮扶74个有建档立卡贫困人口的和社区,不仅细化明确包片包村干部和村两委班子成员职责分工和工作内容,还建立了驻村干部纪律约束、谈心谈话、召回调换等7项管理制度和专项考评办法,督促镇村干部继续按照责任清单履行脱贫攻坚任务。

现在各驻村工作队和第一书记还是吃在村、住在村、干在村,持续落实帮扶责任。固阳

县扶贫办主任程利翔说,队伍不撤、力度不减、标准不降、干劲不松。

黄茂育苗、大黄花种植,可使村民人均增收1000元左右;光伏扶贫电站每年能发电15万度到20万度,年均收益10万元左右,可以持续运行20年到25年,依托大英图村保存完好的古窑、民俗酒店、热气球、滑翔飞行、特色观光养殖4个项目可以进行统一规划,整体建设,通过旅游发展能进一步带动村民致富增收。想到这些,下壕镇电报局村驻村第一书记张俊就兴奋得睡不着;这些既解决了村里劳动力不足的问题,又能让村集体经济获得收益。

刚一摘帽就断炊粮,既不实际又不客观。目前一些贫困村、贫困户的确已经脱贫了,但脱贫根基并不牢固,贫困群众一旦离开扶贫政策的持续扶持,就有陷入返贫困境的危险,因此我们必须扶上马送一程。同时,我们

也会加强技能培训,针对贫困户发展产业需求,避免形式化,增强实用性。张俊说。

虽然已经摘了帽,但扶贫的资金链基本不会因脱贫有所变化,从中央到地方,拨付的扶贫资金额度基本不会变少。固阳县财政局一名负责人说。

对向扶贫款物伸黑手和弄虚作假的坚决查处,对责任缺失的坚决追究问责。要以作风督查为抓手,做好脱贫攻坚后半程监督工作。固阳县纪委监委相关负责人介绍,固阳县印发了《2019年扶贫领域腐败和作风问题专项治理工作计划》,持续深入开展扶贫领域腐败和作风问题专项整治工作。

力度不减、政策不变、靶心不移、干劲不松,固阳县用过硬的作风、有力的措施巩固脱贫攻坚成果,彰显了脱贫攻坚的担当、底气、能力和决心。

一警一村N助理 筑牢基层治安防线

本报兴安11月20日电 近年来,针对基层治安防范力量薄弱、矛盾纠纷化解不及时等问题,科右前旗公安局借鉴枫桥经验,创新推出一警一村N助理警务模式,提升公安机关服务基层水平,筑牢基层治安防线。

目前,科右前旗公安局下沉机关警力70人,实现了全旗229个行政村警力全覆盖。同时,自主研发一警(社区)一村警务覆盖管理平台也投入使用,功能涵盖数据实战应用、信息统计、系统管理三方面,包村民警采集的人员、车辆、房屋、矛盾纠纷、普法宣传、安全检查等信息均录入平台进行管理,初步实现了一警一村基础信息数据化管理。

人熟、地熟、事熟和进得了门、说得上话、帮得上忙、办得成事,是警务助理的优势。实施一警一村一助理模式后,村里的小案件能及时并快速侦办。居力很公安派出所教导员汪泽介绍,各派出所聘用当地政治素质过硬、群众基础较好、熟悉本地情况的人员为警务助理,警务助理的主要工作是排查辖区安全隐患、矛盾纠纷,巡查重点路段,协助包村民警开展非执法类警务活动,旗里还在社区、村屯成立和解中心,做到早发现、早稳控、早化解。

充分发挥一警一村N助理作用,关键在于落实枫桥经验本地化的创造性转换,就是要坚决把党的群众路线坚持好、贯彻好,激活基层群众基础这一深厚本源。科右前旗公安局局长白嘎利表示。

一警一村N助理警务模式推出以来,民警累计走访群众10万余户,采集各类基础照片10万余张、人口信息29万余条,整治各类公共安全隐患360处,化解矛盾纠纷1521起,通过包村民警提供线索破获的各类案件160起,农牧区治安案件同比下降21%,基本实现了小事不出村、大事不出乡,问题解决在当地、矛盾消除在萌芽。(王莹莹)

品味粉香四溢的 俄体味道

□本报记者 胡日查 高敏娜 摄影报道

近日,2019年科右前旗乡村旅游第九站 俄体味道 推介会在科右前旗俄体镇开幕。

俄体粉条曾在2013年被国家批准为中国国家地理标志产品,本次推介会是集农副产品推介、非物质文化遗产展示、主理纯手工制作马铃薯粉丝粉条产品。如今,俄体粉条多次被评为自治区名牌产品,通过线上线下销往全国各地。今年,俄体镇通过让企业与贫困户签订就业服务协议的方式,已经让67户158人成功实现脱贫摘帽。

在全粉条活动现场,厨师们用粉条、马铃薯等最具当地特色

的食材制作出的色香味俱全的菜品,让游客忍不住大快朵颐,一饱口福。在当天的推介会上,天甲粉业、恒佳果业还与当地企业和个人签订意向协议4份,交易量达8万斤,累计成交金额近160万元。

据了解,俄体粉条作为俄体镇的特产品,已有30余年的发展历史。该镇积极探索合作社+农户模式,不断创新经营模式,主理纯手工制作的马铃薯粉丝粉条产品。如今,俄体粉条多次被评为自治区名牌产品,通过线上线下销往全国各地。今年,俄体镇通过让企业与贫困户签订就业服务协议的方式,已经让67户158人成功实现脱贫摘帽。



现场漏粉、煮粉。



品尝粉条。



游客正在选购粉条。

图闻



和林县迎来 大批南飞候鸟

连日来,天鹅、大雁、赤麻鸭等大批南飞候鸟迁徙至和林格尔县石咀子水库周边栖息。近年来,和林格尔县加大生态建设力度,有效改善了生态环境,成了多种候鸟每年迁徙的理想中转站。展翅翱翔的候鸟与碧波荡漾的水面,一同构成了一幅和谐美丽的自然画卷。 本报记者 马建华 摄

多伦县聚焦 两不愁三保障 巩固脱贫成效

本报锡林郭勒11月20日电 今年以来,自治州驻多伦县脱贫攻坚工作队与多伦县委、县政府聚焦两不愁、三保障,扎实推进脱贫攻坚工作。

多伦县投入产业扶贫资金819万元,其中到户项目42个,到位资金521万元,到村社大集体经济项目资金4个,到位资金298万元。按照脱贫不脱政策,摘帽不摘责任的原则,紧紧围绕林、药、菜、肉、草主导产业,对已脱贫的2585户5857人收入低于5000元贫困人口因地制宜、因人因户施策,巩固脱贫成效。

依托生态建设,优先安排有劳动能力的建

立卡贫困户参与工程建设,为所有建档立卡贫困户免费发放果树苗,培育庭院经济,组织有能力、有意愿发展农家乐旅游的贫困户到先进地区学习经验,助力贫困户发展生态旅游,实现贫困户脱贫增收。

把建档立卡贫困人口全部纳入基本医保、大病保险、医疗救助保障范围,实施为建档立卡贫困人口个人缴费财政补贴政策,建档立卡贫困人口在县域范围内定点医院住院,实现了一站式服务、一窗口办理、一单制结算,确保建档立卡贫困人口23种大病、重病患者兜底保障政策落实到人,医疗费用实际报销比例达到国家标准要

求。对于贫困家庭残疾学生,采取特殊教育学校就读、随班就读、送教上门等方式保障其义务教育。结合脱贫攻坚清零达标专项行动,对2019年贫困户和历年已脱贫的贫困户住房进行回头看,对列入2019年危房改造计划的建档立卡贫困户按时保质保量完成改造任务,实现贫困户住房安全有保障。积极争取上级项目资金支持,落实县级配套资金,因地制宜采取集中供水、分散供水、打深井等多种方式解决贫困户安全饮水问题。

充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,采取联合党委+平台公司+合作社+农户、支

部+合作社+农户的党企联建模式,通过党组织牵头,各村结合自身资源优势成立相应的专业合作社,形成专业合作社联合体,使扶贫产业不断做大做强。多伦诺尔镇在推进北村支部+合作社+农户的资产收益型扶贫模式的同时,整合全镇绿色蔬菜种植的优势,以北村为中心,联合蔬菜产业基础条件较好的南村、双井子村、新仓村组建中共多伦诺尔镇委员会非建村联合党委,大力发展绿色蔬菜产业,使各村集体经济不断发展壮大,形成了村与村之间互利互惠、合作共赢的局面,有力促进了脱贫攻坚。(李国良)

亮点

巴林左旗 融合党建汇聚脱贫合力

□本报记者 徐永升

这几天,巴林左旗三山乡三山村贫困户张杰喜上眉梢,在内蒙古富源祥牧业科技发展有限公司党支部的放牧收羔脱贫项目带动下,他实实在在地见到了效益。看着几只刚刚娩出的羊羔,张杰算了一笔账:一只基础母羊一年产3只羔,一只交给企业,一只作为基础母羊的饲养成本,剩下的一只羔子就是自己的纯收入,能赚600多元。一年下来,他家的39只基础母羊就能给他带来2.7万多元的收入。

富源祥联合党支部是该旗党建融合发展的一个缩影。几年来,旗里采取支部+支部、党总支+支部、党委+支部等方式,把不同区域、领域、行业的党组织动员起来,打造不同类型的

党建联合体。截至目前,全旗共有市级精品示范点7个,党建联合体37个,覆盖基层党组织214个。如今,在全旗的农村牧区,以强带弱型、龙头引领型、下沉服务型等一批党建联合体如雨后春笋般脱颖而出,成为脱贫攻坚的生力军。

产业龙头舞起来,百姓腰包鼓起来。在推动工业化养羊的同时,富源祥牧业与12个嘎查村党组织成立联合党支部,推行放牧收羔带贫模式:12个嘎查村中具备养殖能力的贫困户或农户,每户可从企业领取30只基础母羊和1只种公羊,三年内企业投放的31只羊归贫困户或农户所有,企业以高于市场1元的价格回收贫困户的羔羊,还为农民每只羊补贴30元。今年,企业已下放1070组33200只种羊,辐射

带动从事肉羊养殖农牧户1070户,其中贫困户627户,平均每户每年获利22300元左右。目前,全旗由龙头企业和合作社引领的党建联合体已达到8个。

以强带弱凝聚力,抱团发展增活力。林东镇柴达木联合党委是以柴达木村为核心,联合周边新房身村等3个村成立的跨村党建联合体。联合党委整合4个村的3万亩坡耕地,整合项目资金2000余万元,撬动社会资本1.2亿元,建设红格尔多田综合体。如今,项目区内林果面积达到1.5万亩,有5000亩已经挂果,与京东合作的生态黑猪项目正在筹备之中,一个集生态养殖、黑猪养殖、林果加工、特色采摘、农家餐饮、农牧民培训中心等项目于一体的田园综合体正在形成。联合党委依托田园综合体实施资产收益扶贫,4个村的875户贫困户人均增收345元,柴达木村以

外的3个村整村搬迁后,让339户贫困人口过上了好日子。

党建资源沉下去,服务质量提上来。在林东镇索布嘎村的党建联合体架构图上,上到赤峰市民政局机关党支部,下到东城临路社区党总支,形成了以索布嘎村为中心的党建服务链。有着60余年南果梨种植历史的索布嘎村,一度因南果梨保鲜期短而卖不上好价钱。服务链上的党组织整合资金200余万元,建了600吨果蔬保鲜库,此举为农民错峰销售,每亩南果梨可增收近2000元,保鲜库对外租赁经营,可增加集体收入10万元。索布嘎村还首开消费扶贫先河,去年组织服务链上的党组织认购果树228棵,南果梨11400余斤,参与认购的贫困户人均增收近2000元,同时带动全村南果梨价格每斤上浮0.5元。

信息吧

科右中旗 7250户牧民用上冲水马桶

本报兴安11月20日电(记者胡日查 高敏娜 实习生韩苏)如今科右中旗义和塔拉嘎查村民白和平和175户乡亲,家里陆续装上了冲水马桶,上厕所方便了。更让乡亲们开心的是,改造厕所自己只花了500块钱,剩下的3500元费用都是政府补贴。

科右中旗是自治区33个牧区厕所改造旗县之一。今年,当地将牧区厕所改造工作作为农村人居环境整治一项重点工作推进,7250户牧民用上了冲水马桶。

该旗住建局副局长金占林介绍,科右中旗投入了2300多万元,采取政府补贴和牧民自筹相结合的方式,优先选择集中供水、基础条件好的18个嘎查进行户厕改造,每户配备坐便器、壁挂式水箱、污水处理泵。

集宁区 交警随手拍举报平台上线

本报乌兰察布11月20日电(记者皇甫美鲜 实习生郭羽)近日,乌兰察布市集宁区交警随手拍举报平台正式上线。

通过该平台,市民可以随时用手机实时举报身边发现的违法停车、闯红灯、不礼让行人等交通违法行为,每条举报信息经核实后,属于非机动车及行人的不文明交通违法行为的,交管大队将在公众平台及电视台等媒体进行曝光,属于机动车的道路交通违法行为的,将根据实际情况处罚,并向举报人即时发放现金红包奖励。

据悉,平台的处罚周期在一个工作日之内,采用专人专岗模式管理,目前由3人进行举报审核。

达茂通用机场 实现气象自观数据共享

本报包头11月20日电(记者格日勒图)近日,达茂通用机场完成了华北地区气象自动观测联网数据上传系统安装,正式接入华北自观数据的共享网络,实现了气象自观数据共享,为达茂通用机场通航又迈出了重要一步。

据了解,该机场的气象自观数据采集一体机,可以实时接收自观设备产生的数据,通过访问自观数据共享平台,包头机场气象预报员可以异地收集和分析达茂气象信息,做出准确气象预报。

新城区 全面完成秋季动物防疫工作

本报呼和浩特11月20日讯(记者刘洋)呼和浩特市新城区精心准备,周密安排部署,全面完成秋季动物防疫工作。

新城区在做好防疫物资储备的同时,及时调运疫苗,保证冷链保存,强化技术培训。在确保免疫密度,切实做到应免尽免,不留死角,畜离免疫密度达100%,畜群体免疫密度常年保持在90%以上,免疫抗体合格率保持在70%以上。此外,严格按照消毒规程对养殖环境开展消毒工作,有效切断病原体的传播途径。

磴口县 严厉打击非法行医

本报巴彦淖尔11月20日电 近日,磴口县卫健委、公安局、药监局、医保局重拳出击,对群众举报的非法行医黑窝点进行严厉打击。

据群众举报,某小区一车库内存在疑似非法行医现象。卫健委、公安局等4单位组织突击检查,经现场核实,该场所无医疗机构执业许可证,执法人员当场没收现场发现的3台电磁波治疗器、3台血压计、2台医疗雾化器等医疗器械,20余箱药品。即刻下达行政执法文书并在门口张贴公告,依法责令其立即停止违法执业活动,坚决维护人民群众就医安全。(潘生富 李家伟)